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Répondez par écrit à TOUTES les questions.


1. Traduisez le texte ci-dessous en anglais ou en gallois :

Dans quelles villes de France les animaux sont-ils les mieux considérés ? L’association L214 vient d’établir un palmarès des « villes de plus de 50.000 habitants » qui respectent au mieux la condition animale ou intègrent le plus nos amis les bêtes dans l’espace public. 

Le prix revient à Grenoble qui s’impose largement devant Montpellier et Strasbourg au coude à coude. Lyon échoue au pied du podium, ex æquo à la quatrième place avec la ville de Pessac, en Gironde.

Bordeaux arrive en sixième position devant Nice, Lille et Paris mais aucune d’entre elles n’atteint 50 % des objectifs fixés par l’association. Une vingtaine de mesures ont été élaborées, comme le fait de bannir le foie gras ou de laisser la vie sauve aux pigeons. Mais aussi : « Est-ce que les villes disposent d’un chargé de mission pour la condition animale ? ». Ou encore « Les enfants qui le souhaitent peuvent-ils manger végétarien tous les jours à la cantine ? »

« Ces mesures représentent un socle minimum d’actions pour toute ville souhaitant améliorer la condition des animaux », indique l’association précisant que ce classement a pour but de les « encourager » à devenir une « ville pour les animaux » d’ici à la fin du mandat en 2026.

Source : 20minutes.fr (article légèrement modifié)


2. Écrivez 250 mots (environ) en français sur le thème suivant :

Les Jeux olympiques d’été auront lieu à Paris en 2024. À votre avis, quelle est l’importance du sport en France et dans le monde aujourd’hui ?
